時間

民族國中 周澤恩

時間像一枝無情的毛筆,寫下了就無法拭去;時間像一把銳利的匕首,刺傷了就無法痊癒;時間像一條單行道,走過了就無法回頭;時間像一個冶煉廠,陶鑄了無數個夢,卻也奪走了無數個曾經。當你為了成功而加快腳步,時間若隱若現;但當你感到疲憊而放慢速度,你便會發現,不能對它視而不見。

從小到大,最關心、在乎我的人,除了父母之外,便是爺爺與奶奶,因為父母平日工作忙碌,所以在國小的時候,每天放學都能看到慈祥的爺爺站在校門對我招手,這也是為什麼爺爺對我來說特別重要。以前也曾聽母親說過,在她懷孕時,爺爺每天都會特別為她準備養生的料理和分擔家務,那時已過古稀之年的爺爺,即便大家希望他休息,仍堅持親自為女兒煮好每一餐,或許,這就是父母對子女的愛吧!但也正因爺爺是如此的照顧家裡每一個人,當不幸發生時也格外令人難以接受。

在我國二的那一年,爺爺的身體突然出現了一些變化。在某個風雨交加的夜晚,他獨自來到我們家,說要借住一天,等天氣好轉之後就要一個人回台中老家,我與父母都感到十分訝異,過了一會我們才知道,原來他不記得奶奶是誰,以為有陌生人在他家裡,非常害怕才想要回老家。當時我們以為只是一時頭腦不清楚,沒想到在兩個星期內,他又做了五次一樣的事,於是母親決定要帶爺爺去醫院做檢查。當醫生告訴我們他患上了「阿茲海默症」,全家人都難以置信,前一個星期才一起出遊,怎麼會在幾天內得了所謂的「失智症」?

從那之後,爺爺的病症越來越嚴重,逐漸喪失了大部分的記憶,在生活上也開始需要他人的協助,但最令人難受的並不是照顧他的辛苦,而是看著自己的親人彷彿沒了魂魄,連家人的名字都不記得,每一天都活在恐懼當中,安心、舒適的生活成了「不可能」的代名詞,而我們卻無能為力。不過,即便大家都知道做再多也不能改善多少,仍不願放棄任何希望、期待奇蹟能降臨,或許一方面是想減少自己的難過,而更重要的是出於感恩。回想起爺爺以前對我們的付出、對我們的關愛,和我們曾經去過的每個地方,歷歷在目,每一個都令人難以忘懷。雖然我們做的這些也許無濟於事,但至少不會愧對自己的良心。

至今,爺爺仍每天辛苦的活著,從他發病以來,我學到了許多。除了感恩之外,我也深深地體會了生命的無常性與不可回逆性,其實換個角度來看,爺爺並沒有特別倒楣,如今已過九十大壽的人,身體愈來愈糟是十分合情合理的事。時間很公平,每一個人年輕時都有自己該負責、該享受的,老了以後,也有該面對與接受的事情。畢竟,「天有不測風雲,人有旦夕禍福」是亙古不變的道理,不論是誰,總有一天都得失去些什麼,因為在失去前肯定也有得到些什麼,正所謂「有得必有失」。

人生就像一杯酒,有酸有甜、有苦有辣,人們只能坦然接受,並相信自己能追上屬於夢想的那道光,不要想走捷徑,人生的時光機是不存在的。每個人時間都有限,得在時間追上你之前,一步一腳印,朝著目標邁進,才不會留下太多遺憾,並在這條有限的道路上,走得扎扎實實!